**АНАЛИТИКА** 

что его организация со своей стороны тоже старается решить многие насущные проблемы фермерского сообщества. Сегодня у ассоциации в работе около сорока проектов. Если же говорить о ярких и успешных примерах прошлого года, то это нашумевшая история с правилами содержания птицы. Осенью 2024 года Минсельхоз разработал проект новых правил для птицеводства, который, в числе прочего, запрещал

свободный выгул сельхозптицы, напоминает фермер. В проекте было прямо сказано: «Содержание птиц с использованием свободных выгулов не допускается. Выгул птиц, содержащихся на предприятиях, не допускается», — говорит Сирота. Особенно, по его словам, расстраивались органические птицеводы, которые держат птиц на вольном выгуле. Но благодаря ходатайствам ассоциации «Народный фермер» проект ветеринарных правил

изменили, существенно увеличив лимиты поголовья для разных категорий хозяйств, открыв возможность выгула и снизив требования к дезинфекции при въезде в хозяйства. Консенсус был найден, ветеринарные риски убраны.

Есть и другие, не менее важные проблемы, которые решает ассоциация: например, «Народный фермер» смог договориться о списании грантовых обязательств фермеров, которые пострадали от обстрелов на прилегающих к зоне СВО территориях, и даже помогли сформировать специальные меры поддержки для участников СВО и ветеранов, желающих заниматься сельским хозяйством. «Но, пожалуй, самая острая проблема последних

Фактически без конкуренции со стороны крупного бизнеса фермеры уже сегодня экспортируют мёд, ягоду, лекарственные травы и органические товары: агрохолдинги предпочитают не заходить в эти сложные для промышленного производства отрасли

## Если сгрудятся малые

## Многоукладность – основа стабильности агропроизводства

Дмитрий ХОМЯКОВ, профессор кафедры общего земледелия и агроэкологии факультета почвоведения МГУ имени М.В. Ломоносова

Переоценить роль малого бизнеса в современных условиях невозможно. В январе на площадке «Тимирязев – Центр» в Москве прошёл форум «Развитие малого агробизнеса России», организованный Минсельхозом и ассоциацией «Народный фермер».

Подводя основные итоги работы в 2024 году, министр сельского хозяйства Российской Федерации Оксана Лут подчеркнула, что фермерство — движущая сила отрасли, и отметила значительный вклад малых форм хозяйствования в обеспечение продовольственной безопасности страны. Сегодня производством продуктов питания для наших граждан занимаются около 160 тыс. фермерских и 17 млн личных подсобных хозяйств. На них приходится основная доля производства картофеля и овощей, а также плодов и ягод.

С января 2025 года вновь меняется механизм государственной поддержки АПК. В ней сохраняются направления, связанные с МСП: все гранты, субсидии и другие адресные меры для малых фермерских хозяйств (МФХ). В этом году их финансирование останется на уровне около 15 млрд рублей. Также ведётся работа по расширению механизмов – будет запущен новый грант для участников и ветеранов СВО «Агромотиватор». В 2025 году поддержку получат 44 проекта, в дальнейшем это направление может быть масштабировано.

Кроме того, разрабатываются новые инструменты помощи для фермеров и сельхозкооперативов. Среди них – субсидии на внедрение газопоршневых установок, поддержка агроагрегаторов, стимулирование развития отдельных видов животноводства, меры по

интеграции малого бизнеса с крупными предприятиями, развитие кластеров по производству органической продукции.

Важно отметить, что К(Ф)Х остаются стратегическим звеном в АПК. Фермеры сегодня обрабатывают почти 32% всех посевных площадей, что подтверждает их ключевую роль в обеспечении продовольственной безопасности страны. В общем объёме производимой продукции растениеводства фермерские хозяйства занимают 21%, а в животноводстве – всего 6%. В среднем, их вклад в настоящее время составляет 15%. Это означает, что у этой формы агропроизводителей есть значительный потенциал для роста. Однако в последнее время в хозяйствах всех категорий наметился спад производства.

В 2024 году по предварительным данным Росстата, в хозяйствах всех

**АНАЛИТИКА** 

лет – это нехватка квалифицированных кадров в нашей отрасли, – считает Олет Сирота. – За эти годы отрасль потеряла несколько сотен тысяч человек. Теперь мы идём в школы, работаем с ними, помогаем организовать агроклассы в регионах. Летом соберём «форум идеальных агроклассов», обсудим, как они должны работать, и запустим пилотные проекты. Постараемся, чтобы в каждом регионе фермеры запустили несколько агроклассов и таким образом стали примером для других районов и хозяйств».

Ещё одно важное направление деятельности ассоциации — популяризация сельского хозяйства. «Мы начали сотрудничать с агроблогерами, лидерами общественного мнения локальных

сообществ. Наш общий посыл – показать, что сёла и деревни в России достойны для жизни, там можно развиваться и зарабатывать», — делится Олег Сирота.

Большую работу ассоциация провела и по организации экспорта для малого фермерства. Наладили контакты с Китаем, со всеми странами БРИКС, с экспортными центрами и торговыми сетями. «Народный фермер» помогает малым фермерам организовывать экспорт продукции, организует для них бизнес-миссии в Китай, Азербайджан и другие страны.

Малый бизнес сегодня без преувеличения можно назвать драйвером развития агропромышленного комплекса в России. Именно в сфере сельского

хозяйства у небольших предприятий открыты возможности не только заполнять пустующие ниши внутреннего потребления, но и отправлять продукты своего производства на экспорт. В частности, фактически без конкуренции со стороны крупного бизнеса фермеры уже сегодня экспортируют мёд, ягоду, лекарственные травы и органические товары: агрохолдинги предпочитают не заходить в эти сложные для промышленного производства отрасли. К сожалению, все острые проблемы малых предприятий решить до сих пор не удалось; однако, благодаря тесному сотрудничеству органов власти с фермерским сообществом выходы из сложных ситуаций постепенно находятся. ATm

категорий (сельхозорганизации, фермеры, население) было намолочено 125 млн тонн зерна в весе после доработки, 16,6 млн тонн семян подсолнечника, накопано 41,9 млн тонн сахарной свёклы, 18 млн тонн картофеля, собрано 13,8 млн тонн овощей. Однако в текущем году зерна намолочено на 13,8% меньше уровня предыдущего года, семян подсолнечника получено меньше на 4%, сахарной свёклы — меньше на 21,1%. Сбор картофеля и овощей уменьшился на 10,9% и 0,6% соответственно.

Как и в предыдущие годы, основная доля зерна (68,5%), сахарной свёклы (88%) и подсолнечника (60,5%) выращена в сельхозорганизациях; картофеля (59,1%) и овощей (46,6%) — в хозяйствах населения. В крестьянских (фермерских) хозяйствах собрано 30,4% от общего сбора зерна, семян подсолнечника — 39,2%, сахарной свёклы — 11,9%, картофеля — 16,4%, овощей — 23,6%.

На конец ноября 2024 года поголовье крупного рогатого скота в хозяйствах всех сельхозпроизводителей, согласно подсчётам, составляло 16,7 млн голов (на 4% меньше по сравнению с соответствующей датой предыдущего года), из него коров — 7,4 млн (на 3,2% меньше), свиней — 28,1 млн (на 1,3% меньше), овец и коз — 20 млн (на 3,3% меньше). При этом в структуре поголовья скота на хозяйства населения приходилось 37,9% поголовья крупного рогатого скота, 5,7% свиней, 44,7% овец и коз (на конец ноября 2023 года — соответственно 37,9%, 6,1%, 45%).

Если в стране удастся устранить ключевые институциональные проблемы, такие как низкая заработная плата работников АПК, слабая механизация и недостаточная энерговооружённость, нехватка интеграции научных достижений и информационных технологий, а также низкая рентабельность, ценовой диспаритет и несправедливое распределение доходов между производителем, переработчиком и торговлей, то результат будет совершенно иным. Данные проблемы и нерешённые вопросы больше всего тормозят развитие малых

и средних предприятий. Крупные агрохолдинги — вертикально интегрированные компании — эти проблемы преодолевают, ведь им достаётся львиная доля средств государственной поддержки.

Однако уже есть многочисленные примеры, которые доказывают: при правильном финансировании государственных программ, справедливой ценовой политике и грамотной интеграции технологий аграрный сектор в лице МСП способен выйти на новый уровень эффективности.

Подчеркну ещё раз. По данным Росстата за последние годы в общем объёме продукции доля продукции сельского хозяйства, произведённой ЛПХ, составила 24-26%, КФХ — 14-16%, а малые формы хозяйствования ежегодно в совокупности производят 55-60% всего объёма сельхозпродукции. Ответ на вопрос «Кто нас кормит?», очевиден.

Продовольственная безопасность страны и ежегодно возрастающий объём экспорта сельскохозяйственной продукции и сырья обеспечивают Малые (с большой буквы) хозяйства.